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Капітальне будівництво та ремонт автомобільних доріг, 
будучи окремою галуззю економіки країни, характеризується 
певними організаційно-технологічними особливостями, які 
суттєво впливають на організацію та методологію як фі-
нансового, так і управлінського обліку. Значною частиною у 
собівартості робіт по будівництву та ремонту автомобіль-
них доріг є амортизація. 
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Capital construction and repairs of roads, as a separate branch of 
the economy, characterized by certain organizational and 
technological features that significantly influence the 
organization and methodology of both financial and management 
accounting. A significant part of the cost of construction and road 
repair is depreciation. 
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Капитальное строительство и ремонт автомобильных 
дорог, будучи отдельной отраслью экономики страны, хара-
ктеризуется определенными организационно-
технологическими особенностями, которые существенно 
влияют на организацию и методологию как финансового, 
так и управленческого учета. Значительной частью в себес-
тоимости работ по строительству и ремонту автомоби-
льных дорог является амортизация. 

 
Капітальне будівництво та ремонт 

автомобільних доріг, будучи окремою 
галуззю економіки країни, характери-
зується певними організаційно-
технологічними особливостями, які 
суттєво впливають на організацію та 
методологію як фінансового, так і 
управлінського обліку. Великий внесок 
у дослідженні цієї проблеми зробили 
такі вчені-економісти, як В. В. Бабич, А. 
А. Баширов, М. Г. Волков, П. А. Галу-
зинський, М. Ф. Дячков, С. Я. Зубілевич, 
Б. М. Литвин, В. С. Мисаков, О. С. На-
рінський, М. С. Пушкар, Л. М. Крама-
ровський, І. Р. Фломенбліт та інші. Пе-

реважна більшість їхніх наукових праць 
опублікована в 70–80-х рр. ХХ ст. 

Значною частиною у собівартості 
робіт по будівництву та ремонту авто-
мобільних доріг є амортизація. 

Мета дослідження полягає в огляді 
діючої методики обліку амортизації 
основних засобів, їх порядок нараху-
вань та використання амортизаційних 
відрахувань  у бухгалтерському обліку. 

Беручи участь у виробничому про-
цесі, основні засоби поступово перено-
сять по частинах свою вартість на гото-
вий продукт. Завдання бухгалтерського 
обліку полягає в тому, щоби визначити 
суму цієї вартості. Отже, треба знати 
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  величину зносу кожного об’єкта вартіс-
ному виражені. 

Згідно з П(С)БО 7 “Основні засоби” 
[5], знос основних засобів – це сума амо-
ртизації об’єкта основних засобів з по-
чатку його корисного використання.  

Амортизація (лат. amortisatio – опла-
та боргів) – процес відшкодування зно-
шування основних засобів, інших не-
оборотних матеріальних та нематеріа-
льних активів, пов’язаний з поступовим 
перенесенням їх вартості на новоство-
рювану продукцію, роботи або послуги 
[29]. 

Амортизація є систематичним роз-
поділом  первинної чи переоціненої 
вартості необоротних активів за міну-
сом їх ліквідаційної вартості протягом 
строку корисного їх використання 
(амортизації). Знос є сумою, що нагро-
маджується з початку корисного вико-
ристання необоротних активів. 

Знос і амортизація – взаємообумов-
лені категорії обліку. Якщо знос пока-
зує, наскільки змінилась вартість осно-
вних засобів у результаті їх участі у ви-
робничому процесі, то амортизація – 
яка вартість включена у витрати за пев-
ний звітній період. Сума зносу завжди 
визначається в сумі амортизаційних 
відрахувань. Для визначення останньої 
використовуються різні методи розра-
хунків. 

Розмір амортизації відрахувань ви-
значається в процентах до інвентарної 
(балансової) вартості окремих видів ос-
новних засобів і називається нормою 
амортизаційних відрахувань. 

Амортизаційні відрахування – це ва-
ртісне вираження зносу основних засо-
бів, яке включається в собівартість про-
дукції, виконаних робіт і послуг. 

Сума амортизації за місяць визнача-
ється методом множення початкової 
вартості об’єкта на місячну норму амо-
ртизації. Амортизаційні відрахування 
включаються у собівартість продукції.  

Вартість, як амортизується, – первіс-
на або переоцінена вартість необорот-
них активів за вирахуванням їх ліквіда-
ційної вартості. 

Ліквідаційна вартість – сума коштів 
або вартість інших активів, яку підпри-
ємство очікує отримати від реалізації 
(ліквідації) необоротних активів після 
закінчення строку їх корисного, вико-
ристання (експлуатації) за вирахування 
витрат, пов’язаних з продажем (ліквіда-
цією). 

Зрозуміло, що ліквідаційна вартість 
об’єкта основних засобів, який плану-
ється продати через 5 років, буде біль-
ша, ніж об’єкта, який передбачається 
замінити через 8 років. Але оскільки 
важко передбачити ліквідаційну вар-
тість через кілька років, її часто не ви-
значають, тобто приймають рівною ну-
лю. 

Сума амортизації визначається шля-
хом застосування одного з методів на-
рахування. Під методом нарахувань 
амортизації розуміють прийняті спосо-
би розподілу вартості необоротних ак-
тивів . 

П(С)БО передбачено використання 
таких методів: 

- прямолінійного списання; 
- зменшення залишкової вартості; 
- прискореного зменшення залишко-

вої вартості; 
- кумулятивного; 
- виробничого. 
Вибір методу амортизації кожного 

об’єкта основних засобів (або групи од-
норідних об’єктів) здійснює підприємс-
тво самостійно, виходячи з принципи, 
за яким обраний метод найкраще роз-
поділяв би вартість активу відповідно 
до очікуваного способу отримання до-
ходу від його використання. 

Різниця між первісною (відновною) 
вартістю активу і сумою накопиченої 
амортизації визначає залишкову вар-
тість об’єкта основних засобів. Саме 
залишкова вартість активу включається 
у валюту балансу, її часто називають 
балансовою. 

Метод прямолінійного списання. Ве-
личина амортизації залежить від строку 
корисного використання об’єкта основ-
них засобів. Річна сума амортизації ви-
значається шляхом ділення вартості, 
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яка амортизується, на строк корисного 
використання об’єкта. 

Метод прямолінійного списання дає 
рівномірність розподілу суми аморти-
зації між обліковими періодами. 

Метод зменшення залишкової варто-
сті. Річну суму амортизації визначають 
як добуток залишкової вартості основ-
них засобів на початок звітного року 
або первісної вартості на дату початку 
нарахування амортизації та річної но-
рми амортизації. Річну норму аморти-
зації (у %) обчислюють як різницю між 
одиницею та результатом кореня сту-
пеня кількості років корисного викори-
стання об’єкта з результату від ділення 
ліквідаційної вартості об’єкта на його 
первісну вартість. 

Цей метод найчастіше використову-
ють для об’єктів основних засобів, інте-
нсивність використання яких у міру їх 
експлуатації зменшується. Він досить 
трудомісткий і на практиці зустрічаєть-
ся зрідка.  

Метод прискореного зменшення за-
лишкової вартості. 

Це різновид методу зменшення за-
лишкової вартості. Згідно з ним річну 
суму амортизації визначають як добу-
ток залишкової вартості об’єкта на по-
чаток звітного року або первісної вар-
тості на дату початку нарахування амо-
ртизації та річної норми амортизації, 
яка обчислюється, виходячи зі строку 
корисного використання об’єкта, і под-
воюється. 

Цей метод найчастіше використову-
ють до основних засобів, інтенсивність 
використання яких у перші роки екс-
плуатації значно вища, ніж у наступні. 

Кумулятивний метод. Річну суму 
амортизації визначають як добуток вар-
тості, яка амортизується, та кумулятив-
ного коефіцієнта. Останній розрахову-
ють діленням кількості років, що зали-
шаються до кінця строку корисного 
використання об’єкта основних засобів, 
на суму числа років його корисного 
використання. 

Метод застосовують до основних за-
собів, які зношуються більше в перші 
роки експлуатації. Також його викорис-

товують до об’єктів зі швидким мора-
льним зносом (наприклад, обчислюва-
ної техніки). 

Виробничий метод нарахування 
амортизації. Місячну суму амортизації 
визначають як добуток фактичного 
місячного обсягу продукції (робіт, пос-
луг) та виробничої ставки амортизації. 
Останню  обчислюють  діленням варто-
сті, яка амортизується, на загальний 
обсяг продукції (робіт, послуг), який 
підприємство очікує виробити (викона-
ти) з використанням об’єкта основних 
засобів. 

До методу звертаються, коли інтен-
сивність використання об’єкта впливає 
на його експлуатаційні властивості та, 
звісно ж, коли можна визначити обсяг 
виробництва. Повною мірою це стосу-
ється автотранспорту, який використо-
вують для надання послуг із перевезень, 
верстатів та будь-якого виробничого 
обладнання.  

Для відображення в обліку нарахо-
ваних сум амортизаційних відрахувань 
Планом рахунків передбачено рахунок 
13 “Знос (амортизація) необоротних 
активів”  із субрахунками: 

131 “Знос ОЗ” 
132 “Знос інших необоротних мате-

ріальних активів” 
133 “Накопичена амортизація нема-

теріальних активів” 
134 “Накопичена амортизація довго-

строкових біологічних активів” 
135 “Знос інвестиційної нерухомості” 
За кредитом рахунка 13 відобража-

ються нарахування амортизації активів, 
за дебетом – зменшення суми зносу. 

Нормативні показники вартості екс-
плуатації дорожньо-будівельних ма-
шин та механізмів обчислюються в роз-
рахунку на одну машино-годину сред-
несменного часу експлуатації машин, 
яке включає: 

- час, протягом якого машини вико-
нують технологічні операції, в тому 
числі для автотранспортних засобів - 
час їх переміщення з бази механізації 
(будівельного майданчика) на будіве-
льний майданчик (базу механізації); 
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  - час заміни швидкозношуваних час-
тин, різального інструменту і змінного 
робочого оснастки; 

- час переміщення машин по фронту 
робіт в межах будівельного майданчи-
ка; 

- час технологічних перерв в роботі 
машин при виконанні БМР; 

- час підготовки машин до роботи та 
їх здачі після закінчення роботи; 

- час на щозмінне технічне обслуго-
вування машин; 

- перерви в роботі машиніста (маши-
ністів екіпажу), які регламентуються 
законодавством про працю. 

Як правило, при складанні коштори-
сів вартість машино-години роботи бу-
дівельних машин і механізмів прийма-
ється за збірниками кошторисних норм 
і розцінок на експлуатацію будівельних 
машин та автотранспортних засобів з 
використанням поправочних коефіціє-
нтів для приведення до рівня цін регіо-
ну. 

Об'єктом амортизації є вартість осно-
вних засобiв (окрiм вартостi землi i не-
завершених капiтальних iнвестицiй). 
Нарахування амортизацiї здiйснюється 
протягом строку корисного викорис-
тання (експлуатацiї) об'єкта, який вста-
новлюється пiдприємством при ви-
знаннi цього об'єкта активом (при зара-
хуваннi на баланс), i призупиняється на 
перiод його реконструкцiї, мо-
дернiзацiї, добудови, дообладнання та 
консервацiї. 

При визначеннi строку корисного 
використання (експлуатацiї) слiд ура-
ховувати: 

1) очiкуване використання об'єкта 
пiдприємством з урахуванням його по-
тужностi або продуктивностi; 

2) фiзичний та моральний знос, що 
передбачається; 

3) правовi або iншi обмеження що-
до строкiв використання об'єкта та iншi 
фактори. 

Строк корисного використання (екс-
плуатацiї) об'єкта основних засобiв пе-
реглядається в разi змiни очiкуваних 
економiчних вигод вiд його викорис-
тання. Амортизацiя об'єкта основних 

засобiв нараховується, виходячи з ново-
го строку корисного використання, по-
чинаючи з мiсяця, наступного за 
мiсяцем змiни строку корисного вико-
ристання. Строк корисного викорис-
тання (експлуатацiї) - очiкуваний 
перiод часу, протягом якого необоротнi 
активи будуть використовуватися 
пiдприємством або з їх використанням 
буде виготовлено (виконано) очiкува-
ний пiдприємством обсяг продукцiї 
(робiт, послуг). 

Метод амортизацiї обирається 
пiдприємством самостiйно з урахуван-
ням очiкуваного способу отримання 
економiчних вигод вiд його викорис-
тання [5]. 

Метод амортизацiї об'єкта основних 
засобiв переглядається у разi змiни 
очiкуваного способу отримання еко-
номiчних вигод вiд його використання. 
Нарахування амортизацiї за новим ме-
тодом починається з мiсяця, наступного 
за мiсяцем прийняття рiшення про 
змiну методу амортизацiї. 

Нарахування амортизацiї прово-
диться щомiсячно. Мiсячна сума амор-
тизацiї при застосуваннi пря-
молiнiйного методу визначається 
дiленням рiчної суми амортизацiї на 
рахунку 12. Мiсячна сума амортизацiї 
при застосуваннi методiв зменшення 
залишкової вартостi, прискореного 
зменшення залишкової вартостi та ку-
мулятивного визначається дiленням 
суми амортизацiї за повний рiк корис-
ного використання на рахунку 12.  

Нарахування амортизацiї починаєть-
ся з мiсяця, наступного за мiсяцем, у 
якому об'єкт основних засобiв став при-
датним для корисного використання. 

Нарахування амортизацiї припиня-
ється, починаючи з мiсяця, наступного 
за мiсяцем вибуття об'єкта основних 
засобiв, переведення його на реконст-
рукцiю, модернiзацiю, добудову, дооб-
ладнання, консервацiю.  

Суму нарахованої амортизацiї всi 
пiдприємства вiдображають збiльше-
нням суми витрат пiдприємства i зносу 
основних засобiв. Одночасно на суму 
нарахованої амортизацiї об'єктiв 
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зовнiшнього благоустрою та житлових 
будинкiв, що перебувають на балансах 
житлово-комунальних органiзацiй, якi 
належать до сфери управлiння органiв 
мiсцевого самоврядування та мiсцевих 
органiв виконавчої влади, а також авто-
мобiльних дорiг загального користу-
вання збiльшуються доходи цих 
пiдприємств i органiзацiй iз зменшен-
ням додаткового капiталу, а при його 
недостатностi - статутного капiталу. 

Знос не нараховується на такі основ-
ні засоби: 

1) земельні ділянки; 
2) природні ресурси; 
3) будинки і споруди, що с унікаль-

ними пам'ятками архітектури та мисте-
цтва; 

4) обладнання, експонати, зразки, 
діючі і недіючі моделі, макети та інші 
наочні посібники, що знаходяться в 
кабінетах та лабораторіях і використо-
вуються для навчальних та наукових 
цілей; 

5) продуктивну і племінну худобу, 
буйволів, волів, оленів, експонати тва-
ринного світу (в зоопарках та інших 
аналогічних установах); 

6) багаторічні насадження, що не до-
сягли експлуатаційного віку; 

7) бібліотечні фонди, фільмофонди, 
сценічно-постановочні засоби; 

8) музейні і художні цінності; 
9) малоцінні необоротні матеріальні 

активи; 
10) основні засоби установ, що зна-

ходяться за кордоном; 
11) білизну, постільні речі, одяг, 

взуття; 
12) орендовані основні засоби, які 

обліковують на позабалансовому раху-
нку 01 «Орендовані необоротні акти-
ви». 

Знос предметів (об'єктів) основних 
засобів нараховується один раз на рік 
(за повний календарний рік), незалеж-
но від того, в якому місяці звітного року 
вони придбані чи побудовані. Процес 
нарахування зносу здійснюється таким 
чином. При відкритті інвентарних кар-
ток обліку основних засобів т. ф. № 03-6 
та № 03-8 записується річна норма зно-

су в процентах до балансової вартості. 
Згідно з діючим порядком нарахування 
зносу основних засобів у бюджетних 
установах проводять за ставками в про-
центах до первісної вартості основних 
засобів на кінець року. При цьому ви-
користовують такі норми нарахування 
зносу за групами основних засобів: гру-
па 1—5%, група 2—25 і група 3—15%. 

В останній робочий день грудня бух-
галтер переносить з інвентарних карток 
у т. ф. № 03-12  «Відомість нарахування 
зносу на основні засоби» первісну вар-
тість об'єкта, річну норму нарахування 
зносу, суму нарахованого зносу з поча-
тку експлуатації об'єкта до звітного пе-
ріоду. На підставі цих даних визнача-
ють суму зносу за рік і на кінець року 
на загальну суму нарахованого зносу і 
оформляють бухгалтерське проведен-
ня: 

Дт 10 «Дооцінка активів», 
Кт 131 «Знос основних засобів», 
Кт 132 «Знос інших необоротних ма-

теріальних активів». 
Сума нарахованого зносу з кожного 

об'єкта зокрема не може перевищувати 
100% його первісної вартості. У той же 
час нарахування зносу в розмірі 100% 
первісної вартості об'єкта не с підста-
вою для його списання з балансу. 

Списання нарахованого зносу про-
водять при вибутті основних засобів 
бухгалтерським проведенням: 

Дт. 132 «Знос інших необоротних ма-
теріальних активів» 

Кт. 10  «Основні засоби» 
Кт. 11 «Інші необоротні матеріальні 

активи» 
Треба мати на увазі, що загальна су-

ма первісної вартості необоротних ма-
теріальних  активів (дебетове сальдо 
рахунків 10, 11, 12) дорівнює сумі зносу 
необоротних  матеріальних активів 
(кредитове сальдо рахунків 131 і 132). 

Особи, відповідальні за експлуатацію 
та збереження основних -засобів, по-
винні забезпечити своєчасне, повне і 
якісне виконання усіх правил їх техніч-
ного обслуговування і ремонту, необ-
хідних для підтримання (відновлення) 
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  експлуатаційних властивостей цих за-
собів. 

За обсяговим характером виконува-
них ремонтних робіт ремонти поділя-
ють на поточні і капітальні. Поточні 
ремонти можуть проводитися декілька 
разів на рік, а капітальні — як правило 
не частіше одного разу в рік (або й рід-
ше). При поточному ремонті замінюють 
окремі деталі без розбирання усього 
об'єкта, тоді як при капітальному ремо-
нті розбирають об'єкт і замінюють не-
справні вузли та агрегати.  

На кожен об'єкт, що підлягають по-
точному чи капітальному ремонту, 
складають відомість дефектів, у якій 
вказують деталі, що потребують заміни, 
необхідні ремонтні роботи, норми часу 
на виконання робіт, виготовлення та 
заміну деталей, кошторисну вартість 
ремонту, строки початку і закінчення 
ремонту. Якщо ремонт виконується 
господарським способом, то на підставі 
відомості дефектів виписують наряд-
замовлення, документи на одержання зі 
складу необхідних запасних частин І 
ремонтних матеріалів, наряди на вико-
нання робіт з виготовлення, монтажу, 
реставрації окремих вузлів і деталей та 
їх зміни. 

Якщо ремонт виконує підрядна ор-
ганізація, то відомість дефектів склада-
ють у присутності представника замов-
ника. Один примірник відомості дефе-
ктів передають замовнику для контро-

лю повноти і якості ремонту. Відомість 
містить  дані про заміну окремих час-
тин об’єкта і необхідне фінансування. 

Приймання виконаних підрядною 
організацією ремонтних робіт оформ-
ляється «Актом приймання - здавання 
відремонтованих, реконструйованих та 
модернізованих об'єктів» т, ф. № 03-2. 
Акт складають у двох примірниках - по 
одному для підрядника і замовника. 
Акт передають у бухгалтерію, де на 
його підставі в інвентарній картці облі-
ку основних засобів виконують відпові-
дні записи про виконаний ремонт.  

№ 03-2 є підставою для списання ви-
трат на ремонт основних засобів. 

Вартість поточного і капітального 
ремонту основних засобів не зарахову-
ється на збільшення їх балансової вар-
тості, а списується на поточні витрати 
установи за рахунок відповідних дже-
рел фінансування.  

Роботи з реконструкції та модерніза-
ції основних засобів виконуються, як 
правіше, спеціалізованими підрядними 
організаціями. Оформляються вони 
аналогічно капітальному ремонту ос-
новних засобів, але роботи модерніза-
ції, добудови, дообладнання, реконст-
рукції об'єктів основних засобів суттєво 
змінюють їх технічні та експлуатаційні 
характеристики, а відтак їхню вартість. 
Тому витрати на ці роботи зараховують 
на збільшення первісної вартості осно-
вних засобів. 
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